

中國教會為貧窮人服務的精神面向

和平

聖言成了血肉，
居住在我們中間。

前言

今天的中國社會需要福音見証的力量，需要生命的見証；而在當下，在中國的教會能夠帶給社會的，正是對最弱小者的關愛為社會所通傳的生命的訊息。從二零一零年開始，通過一次很偶然的機會，筆者開始接觸雲南紅河和文山兩個地區的邊緣人士，並為那裡的苗族和彝族人提供力

所能及的服務（見《主愛千里寄苗疆》短片 <http://www.chinacath.org/news/kuanpin/2013-04-19/20913.html>）。結合幾年來工作的經驗，就中國教會對貧窮弱者的服務提出兩點根本性的反思。

為貧窮人服務

教會優先服務的對象常常是最有需要的人，在為貧窮人的愛德服務當中，所彰顯的是天主自己的愛（參《天主是愛》），因為基督徒在貧窮人身上所發現的是耶穌自己的面容。所以，越是真

正有需要的人，越應該成為教會團體為他們服務最為優先的對象。教會兩千年來的歷史見証不斷的告訴世界，天主對世人的愛是毫無條件的，教會愛一個人是沒有其他的理由，只是因為他是最有需要的人。

中國社會經濟的高速發展帶來了社會發展的嚴重失衡。在中國，我們可以看到高樓聳立紙醉金迷的都市生活，但同時卻有那麼多的人食不果腹、衣不蔽體，連最基本的生活需求都無法得到滿足。面對這些有需要的人，教會應該首先向他們伸出援手。而中國很多的地方教會團體還處於自身建設的起步階段，很多硬件設施尚不齊備，對於經濟的需求往往入不敷出。

在這樣的情形下，各地方教會應該有清楚的意識，不應該因著自身經濟的匱乏而忽略了對貧窮人的關愛，對貧窮人的關愛不能等到自身具備足夠的經濟條件之後，才向他們伸出援助之手。在教會中，窮寡婦的兩文錢永遠值錢，窮人沒有

時間等。在自身的匱乏中向貧窮人所伸出的援助之手才顯得更加可貴。

此外，為貧窮人的服務和愛德不應該以盈利為目的，甚至我們可以絕對的說，也不應該附帶盈利的效果。筆者觀察到，最近十五年之內，不少教會團體、尤其是一些修會團體，在國家政策允許的範圍之內，以慈善事業為名，興辦起了不少小型的養老院、診所和幼兒園。

這些措施毫無疑問都能夠為中國社會提供非常積極的助益。筆者曾經接觸過不少教會團體的負責人，在建築場所之前，會向境內外不同的善心人士和團體籌款，名曰興辦慈善事業。可是在場所建成開始運作的時候，卻向接受服務的人收取相當的費用。收取費用的行為本身無可厚非，為了能夠保證其運作，也不失為一種可行的途徑。這樣的事業為社會來講，一定是有幫助的，也可以成為一種傳揚福音的途徑。但是，這樣的事業可否稱為愛德工作抑或對貧窮人的服務，卻

值得商榷。

在中國還有那麼多的適齡兒童因為經濟原因無法入學，那麼多的老人因為經濟原因無法得到起碼的養老保障，那麼多的病人因為沒有錢治病而悲慘的死去，甚至那麼多的人由於種種原因還沒有辦法吃飽穿暖。教會首先應該照顧他們的需要，因為他們是最有需要的人。

我們以為，真正的愛德工作不應該附帶盈利的效果，而是應該針對那些最需要的人。在教會團體真正進行愛德工作的時候，一定會有許多善心人士伸出援助的手來幫助我們，天主從來不會使人因為資源匱乏而無法進行真正愛德工作；因此，真正的愛德工作應是白白的施與。

成為貧窮人

這裡涉及到為貧窮人服務時的根本態度，教會對貧窮人照顧和服務的根本目的，不是要解決世界上所有的貧窮問題，而是願意在他們身上發

現耶穌的面容，是為了以基督的方式 (Formalitas Christi) 來拯救他們。基督的拯救不是高高在上的施捨，而是下降，「聖言成了血肉，居住在我們中間」。教會與其他社會慈善機構或者非政府組織基本的不同點也正在這裡。

筆者第一次到雲南去的時候，當地村民告訴我，之前也有很多教會的善心人士、甚至神職人員到過他們那裡，但從來沒有在那裡過夜，也沒有為他們舉行過彌撒，因為如果留在他們那裡，就需要如同他們一樣和牛睡在一起、需要和他們一起喝雨水，而那些人沒有辦法接受那樣的生活條件。所以那些人到了那裡之後，給他們施捨一點錢之後，就離開了，甚至有的人自己帶著純淨水、帶著麵包，也不吃當地人所吃的飯。

我們認為，這樣的心態和行為根本就不是在做愛德工作。窮人不需要高高在上的施捨，貧窮人所需要的，是天主對他們的關愛，是有人能夠和他們一樣，體會他們所體會的，感受他們所感

受的，分擔他們所擔負的。教會的十字架不僅僅是聖堂中的裝飾，也不僅僅是為了在禮儀中朝拜，而是為了在生命中背負。當施行愛德工作的人，和貧窮人在一起生活的時候，正是在和他們一起背負基督的十字架，而只有十字架才是救恩的唯一途徑，所以我們需要以基督的方式來拯救，在愛德工作中尤其如此。

向貧窮人通傳生命

這樣就有了第二個態度，教會的愛德工作首先的出發點和根本目的，不是為了解決貧窮問題，而是向貧窮人通傳生命，在進行愛德工作的時候，需要和有著具體面孔的、有著具體姓名的、帶著不同的生活經歷和背景的獨特的人接觸，需要碰觸他們的生命。

所謂「如人飲水，冷暖自知」。只有碰觸到具體的生命，才能感知到具體的需要，每一位貧窮人都有不同的需求，為他們服務不可或缺的

提條件是認識他們每一個人，知道他們的名字，知道他們的容貌，也只有和他們一起生活，才能真正地了解他們。生命需要具體的碰觸，生命需要真實的碰觸，生命需要內在的通傳，虛擬時代很大的危險在於以圖像的了解代替了真實的接觸。耶穌拯救世界的方式不是站在世界之外，來解決世界的問題，而是把十字架背在自己的肩上，直至走向加爾瓦略山。所以，為貧窮人的服務，首先該有的心態和姿態就是背負、承擔並感同身受。

為貧窮人服務第三個不可或缺的態度，就是學會欣賞，能夠在他們身上，在對他們的服務當中，使我自己的生命得到提升，去發現一種內在的價值。當一位服務者只是帶著一種服務的心態去走近貧窮人的時候，他沒有辦法真正的投入這項工作，除非他能夠發現，在他所服務的人身上，具有真正生活天主的肖像，否則沒有辦法不具有一種高高在上的施捨者的姿態。

除非我能夠透過和不同的個體的接觸，發現在他的生命當中，有我值得仿效的地方，我在和他的接觸過程當中，是對我自己在生命的提升和豐富，否則我只能出於憐憫的心態施捨給他，而這樣的心態，對我自己的生命無法構成真正的建樹和成長。每次走到貧窮人中間，筆者最深刻而且唯一不變的感受就是，我所給與他們的那一點點微薄的幫助，遠遠比不上我在信仰內所獲得的生命的提升；和這些淳樸而善良的村民的接觸，越來越深刻的發現，現代都市生活，已經讓我們丟掉了太多的內在的信仰和人性的價值，而這些價值在他們的生命當中卻那麼自然而深刻的生活出來了。

總結

今天的中國社會對於完全接納基督宗教，尚需要克服很多的誤會和成見，中國社會真正自然的接納基督信仰尚需時日。從歷史的角度來看，

中國傳統宗教儒釋道對於貧窮人的關愛似乎一直都沒有成為這些宗教的主流。而對貧窮人的關愛和服務，一直是基督信仰的重要表達之一，尤其是最近的幾位教宗，都非常關注對於貧窮人的關愛。基督宗教對於貧窮人的服務和關愛，能夠而且應該成為短期之內中國社會接納基督宗教的媒介，而基督徒則應該以福音的方式為這個社會當中最弱小、最貧窮的群體提供力所能及的服務，因為照顧他們、服務他們，就是照顧耶穌、服務耶穌自己。 □